

以领取小礼品为诱饵,诱导老年人将手机交给他们操作。用老年人实名认证的微信账号,成为他们骗人的工具——

老年人,别把手机交给陌生人

你以为只有使用智能手机才会被骗?现实并非如此。

现在,老年机也开始成为骗子的目标了。

近日,一种利用老年机实施犯罪的新型诈骗手段在多地相继出现,不法分子正是利用“多数老年人不知如何使用老年机进行微信扫码”的漏洞,以领取洗衣液、纸巾等小礼品等为诱饵,打着替其注册微信信号的名义,轻而易举便诱导老年人将自己的手机交给他们操作。小礼品是领到了,但老年人实名认证注册的微信账号却被他们用来实施电信网络诈骗犯罪……

2023年3月,四川省德阳市的80岁老人苏某在赶集时遇到两名外地年轻人在摆摊,声称“扫一扫”就能免费领取洗衣液或洗衣粉。苏某被这俩便宜打动



了,决定试试,但因其没有微信账号,自己也不会申请,于是任由这两名年轻人将其手机拿到

一边,操作了半个多小时。

4月,德阳市公安局反诈中心接到了公安部下发的涉诈线

索,该线索指向苏某手机号涉嫌一起外地电信网络诈骗案。犯罪嫌疑人作案所使用的微信账号,正是之前苏某因贪图免费小礼物,交由两个年轻人用其手机号注册的。

同样,德阳市72岁老人吴某在镇上参加“领纸巾”活动时,被几名外地人以领礼物为由,骗用他的手机号码注册了微信账号,随后变卖给了不法分子。不法分子则利用该微信号对他人实施电信网络诈骗,导致吴某的手机号因涉嫌犯罪而被公安机关关停。

还有以“上门服务”为名义的骗局。

2023年3月,以张某为首的作案团伙,带着两个皮包公司的营业执照和公司授权书,打着“响应国家政策,免费帮村民激

活电子社保卡,方便群众”的幌子,走村串巷,四处为农村留守老人“上门服务”,却在所谓的“替老年人激活电子社保卡”的过程中,套取老年人手机信息、身份信息,用他们的信息实名注册了支付宝、微信、抖音等手机应用程序(即App)账号贩卖给诈骗团伙,牟取利益。被抓获时,该作案团伙已借这种手段获利50余万元。

广大老年人切勿为了贪图小便宜,轻易将自己手机交给陌生人操作或泄露自己的身份信息,致使自己实名办理的电话卡或银行卡沦为他人实施电信网络诈骗活动的工具,自己也成为惩戒对象。届时,不但难以洗脱罪名,而且手机卡、银行卡都将无法正常使用。

据“红星新闻”

感触和思考

崔晓林

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,党和国家事业取得了历史性成就,发生了历史性变革。这一切变化的根本原因,就在于坚持和加强党的全面领导和党中央集中统一领导。作为一名从事党务工作多年的退休干部,我对此深有感触。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以对党和国家事业高度负责的坚强决心,下大力抓了党的建设。一是把党的建设提到战略高度来重视,全面从严治党。二是提出了一系列新理念、新思想、新战略,指出“党的领导必须是全面的、系统的、整体的”“东西南北中,党政军民学,党是领导一切的”“旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求”等。三是作出了一系列坚持和加强党的全面领导的制度安排,把“两个维护”体现在各项制度之中,贯穿到党和国家工作的全过程和各方面,落实到各级党组织和广大党员的行动上。

我们沧州在市委的正确领导下,认真贯彻落实习近平总书记关于加强党的建设的一系列重要讲话和指示精神,把党的政治建设作为根本性建设,严肃党内政治生活,净化党内政治生态。把党的思想建设作为党的基础性建设,强基固本,以坚定理想信念为首要任务,筑牢信仰之基,补足精神之钙,把稳思想之舵。认真贯彻执行新时代党的组织路线,坚持新时代好干部标准,选贤任能,努力建强党的组织体系,提高发展党员质量,增强党内生活的政治性、思想性,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。认真落实中央八项规定,持之以恒推进党风廉政建设,深入开展反腐败斗争,一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”,反腐败斗争取得压倒性胜利并不断巩固。通过一系列强有力的措施抓党的建设,各级党组织的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力越来越强,有力地保证了全市经济社会发展顺利推进并不断取得新的成就。

全面建设社会主义现代化国家,实现新时代新征程各项目标任务,关键在党。在新征程上,我们要更加自觉地用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导实践,推动工作,在强国建设、民族复兴伟业中作出新的贡献。



泊头市齐桥镇太平庄村74岁的老人毛希福从小喜爱果树和花卉。他用仙人掌嫁接的蟹爪兰成活率很高,并经常送给周围的爱人。
毛长林 摄



老伴

钱国宏



资料片

30多年前,我和老伴经人介绍,牵手走进了婚姻的殿堂。岁月流逝,人事更迭,很多记忆都随着时间的大潮消失了,而她的“三件宝”却让我终生难忘——

一是她的手。老伴的手自从结婚后,逐渐从细嫩变得粗糙——那是艰辛的日子留下的印痕。我和老伴都是

普通的工薪阶层,我俩的工资刚够赡养双方4位老人,日子过得很拮据。为了贴补家用,老伴喂了鸡、鸭、鹅、猪。我们早上天刚蒙蒙亮就得爬起来,割草、铡草、剁菜、剁菜,煮猪食……弄完这一切后,再匆匆忙忙骑上车子去上班。老伴的手被那些数不清的繁忙日子刻下了难以磨灭的印记。

二是她的脸。老伴的脸婚前写满了羞涩,婚后却写满了刚强。那一年,老父亲右腿骨折,为了给他凑齐医疗费用,已怀孕4个月的老伴坚持到村外打土坯卖钱。一个弱女子在炎炎烈日下,整整打了3000多块土坯,当拉土坯的马车爬上河堤时,老伴眼前一黑,一头扎在蒿草丛中……岁月,夺走了老伴脸上的红晕和细嫩,却给了她满面的风霜。那是我

看过的世上最美的脸啊!

三是她的短信。我调到电视台后,外出采访成了家常便饭,有时一连几周在外奔波。老伴在家十分牵挂我,我几乎天天都能收到她发给我的手机短信。她发来的短信总是寥寥数语,却言简意赅,无所不包,如:“火车上要留心小偷”“兜里揣瓶水,山上买不到”等。这些看似平淡的短信,就像春天般全方位地包裹着我,我就在这种既遥远又近切的牵挂和叮咛中,愉快而高质量地完成了一项项采访任务,赢得了台里台外的一致赞誉。

前不久,刚刚退休的老伴因过度劳累而住进了医院。我坐在病榻旁,端详着头发白多黑少,面色苍白的她,心里真是感慨万千。望着她安详的睡姿,我真想告诉她:老伴啊,从明天开始,我要把一生中欠你的所有浪漫“连本带息”地补上!我们一起去看看辽阔无边的大海,一起去赏摇曳多姿的椰林;一起去尝尝天津的狗不理,一起去品北京的烤鸭……然后和你一起慢慢变老,优雅地老成人海中一道永不凋谢的风景。